

# CUVINTUL DAT — O chestiune de onoare pentru fiecare colectiv de muncă

Intregul nostru popor muncitor a primit cu un entuziasm înflăcărat sarcinile planului de 6 ani tratate de cel de-al III-lea Congres al partidului. Programul măreț de luptă pentru continua dezvoltare a economiei naționale și creșterea bunăstării celor ce muncesc elaborat de Congres constituie și pentru oamenii muncii din raionul nostru un puternic mijloc de mobilizare la noi înfăptuiri. Rezultatele obținute de numeroase colective de muncă din raion în îndeplinirea angajamentelor luate confirmă pe deplin entuziasmul cu care colectivele de muncă luptă pentru traducerea în viață a sarcinilor tratate de partid.

Incheind bilanțul primului semestru ca și cel al lunii iulie, numeroase colective de muncitori, ingineri și tehnicieni din întreprinderi au raportat cu îndreptățită mândrie că și-au îndeplinit și depășit sarcinile de plan, că angajamentul luat în întrecerea socialistă a fost nu numai îndeplinit ci și depășit. Și nu există o satisfacție mai mare ca aceea când cuvântul dat a fost respectat, când angajamentul luat în fața tovarășilor de muncă, în fața muncitorilor din întregul raion a fost tradus în fapt. Colectivul de muncă de la U.M.C. Zlatna, de pildă, mobilizat de organizația de partid, de organele sindicale, a reușit ca angajamentul luat pentru anul la produsul principal să fie realizat și depășit încă în cursul lunii iulie. În ce privește realizarea de economii, colectivul acestei uzine a raportat că până în prezent a realizat peste 75 la sută din angajamentul luat pentru întregul an. Unele întreprinderi, ca „Horia”, „Vinalcool” din Alba-Iulia și altele și-au realizat angajamentele la economii luate pentru acest an încă de la sfârșitul primului semestru. Desfășurând larg întrecerea socialistă pentru îndeplinirea angajamentelor luate, harnicul colectiv al întreprinderii „Horia” s-a situat în întrecerea pe regiune a întreprinderilor de industrie locală pe locul doi.

Bilanțul realizărilor de până acum scoate însă cu toată puterea în evidență că, alături de colectivele de muncă care și-au respectat angajamentele luate în întrecerea socialistă mai sînt și colective de muncă, ce e drept puține la număr, care nu și-au ținut cuvântul dat. Întreprinderea „Gh. Doja” din Zlatna, de pildă, rămîne lună de lună cu planul neîndeplinit. Cu toate rezultatele obținute în ultimul timp, ca urmare a ajutorului acordat de Comitetul raional de partid, aici se mai fac simțite o serie de lipsuri în ce privește realizarea mai operativă a obiectivelor planificate, fapt ce provoacă greutate în buna desfășurare a muncii. Sînt apoi în unele sectoare ale acestei întreprinderi, pe lângă mineri buni, demni de toată lauda, și echipe de mineri care nu numai că nu și îndeplinesc angajamentul în întrecere, dar rămîn sub plan, ceea ce se răsfrînge asupra întregii întreprinderi. Cît privește angajamentul la economii, trebuie arătat că, deși colectivul acestei întreprinderi și-a propus să realizeze în a-

cest an o economie de 500.000 lei, pînă în momentul de față nu numai că nu și-a ținut cuvântul dat, dar a depășit prețul de cost cu milioane de lei. Asemenea situații mai sînt și în alte unități unde datorită faptului că conducerea administrativă nu traduce în viață operativ măsurile tehnico-organizatorice, iar organizațiile de bază și organele sindicale nu se ocupă cu competență de mobilizarea colectivelor de muncă, nu și îndeplinesc sarcinile de plan, înregistrează serioase depășiri la prețul de cost, iar productivitatea muncii este scăzută. La U.R.C.C. Alba, O.C.L. Alimentara Alba și alte unități, în loc să se respecte angajamentul de a realiza economii, s-au înregistrat pierderi. De asemenea, la fabrica „Ardeleana”, datorită slabei organizări a procesului de producție, se ajunge ca la fiecare sfîrșit de lună să se lucreze în salturi, în timp ce în primele două decade ale lunii nu de puține ori muncitorii stau în gol de lucru ore în șir. Această situație provoacă mari greutăți în îndeplinirea angajamentelor, iar pe de altă parte se răsfrînge asupra calității produselor.

Neîndeplinirea angajamentelor luate în întrecerea socialistă a dus la diminuarea realizărilor pe raion. Și nu e deloc o cinste pentru acele colective de muncă care, neîndeplinindu-și angajamentele, micșorează rezultatele colectivelor de muncă fruntașe.

În momentul de față întregul nostru popor muncitor se pregătește să împlinească marea sărbătoare a eliberării patriei noastre de sub jugul fascist. În împlinirea acestei sărbători scumpe poporului nostru, oamenii muncii din întreprinderile raionului și-au luat angajamente sporite. Întrecerea socialistă ce se desfășoară în aceste zile are la bază lupta hotărîtă pentru îndeplinirea angajamentelor luate, astfel ca fiecare colectiv să poată raporta că cuvântul dat a fost respectat.

În fața organizațiilor de partid, a organelor sindicale se pune în momentul de față sarcina mobilizării tuturor colectivelor de muncă la îndeplinirea angajamentelor luate. Avînd în frunte pe comuniști, fiecare muncitor, tehnician sau inginer trebuie să-și aducă întreaga contribuție la îndeplinirea sarcinilor de plan și a angajamentelor luate. Acolo unde se mai constată deficiențe în desfășurarea producției, unde măsurile tehnico-organizatorice se iau cu întârziere, e necesar ca organizațiile de partid și organele sindicale, împreună cu conducerea tehnico-administrativă și cu participarea largă a muncitorilor fruntași, să analizeze temeinic starea de fapt și prin măsurile ce se iau să se înlăture de urgență orice defecțiune.

În întreprinderile raionului nostru sînt create toate condițiile ca fiecare colectiv de muncă să-și îndeplinească și chiar să-și depășească angajamentul luat. E nevoie de un avînt și mai puternic în întrecere, de mobilizarea tuturor forțelor la îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan.

## Sărbătorirea zilei minerului

Duminica trecută, la toate sectoarele miniere ale întreprinderii „Gh. Doja” au avut loc serbări închinată Zilei minerului. La Valea Dosului, la Haneș, Almaș și Stănița cîntecul și veselie au durat pînă noaptea tîrziu.

În fața minerilor au fost prezentate cu acest prilej reușite programe artistice. La Valea Dosului, de pildă, la program și-au adus contribuția Tabăra de pionieri și școlari din Valea Dosului și echipa artistică a sectorului, iar la Haneș programul artistic a fost susținut de brigada artistică de agitație a întreprinderii „Horia” din Alba-Iulia și de brigăzile artistice ale întreprinderii și sectorului.

La Alba-Iulia sărbătoarea Zilei minerului a fost organizată la întreprinderea de explorări „Ardealul”. Și sărbătorirea Zilei minerului din acest an a avut pentru colectivul

întreprinderii o dublă semnificație: sărbătorirea a 10 ani de la înființarea întreprinderii.



Minerii Burz V., Petraș S., Ciur Iosif, Iancău N., Albu P., Jorja Pavel, Jorja Nicodim și Danciu P. sînt printre fruntașii sectorului Haneș.

# Ardeleana Roșie

ORGAN AL COMITETULUI RAIONAL P.M.R. ȘI AL SFATULUI POPULAR AL RAIONULUI ALBA

ANUL XI. — Nr. 566

Vineri, 12 august 1960

4 PAGINI 20 BANI

## In cinstea zilei de 23 AUGUST

### IN PRIMA DECADĂ

In urmă cu două zile, pe grafi-cele întrecerii socialiste desfășurate de muncitorii Atelierului de zonă C.F.R. Alba-Iulia, în cinstea zilei de 23 August, au fost înregistrate noi izbînzii, rezultatele obținute în prima decadă a lunii în curs fiind la fel de grăitoare ca și cele dobîndite în lunile anterioare. Timplaru Popa Ion și Nistor Alexandru, de exemplu, au obținut o depășire de plan de 15 la sută, iar timplari Bunaciu Nicolae și Nadiu Vasile —

de 40 și 30 la sută. Cu 15 la sută și-a depășit planul și echipa de fierari condusă de Crigănuță Gheorghe. Strungarul Giscă Vasile, sudorul Rusu Vasile, lăcătușii Ponta Florian, Udrea Gheorghe și Zdrinc Petru, au realizat și ei însemnate depășiri de plan. De altfel întregul colectiv de aici luptă cu entuziasm și elan mărit pentru a întâmpina marea zi a eliberării patriei noastre cu noi succese.

### BRIGĂZI FRUNTAȘE

Despre brigada de fierari de la T.R.C.H. Șantierul nr. 5 — Alba Iulia, condusă de Benghea Ștefan, precum și despre cea de dulgheri a tovarășului Ber Iosif I, se vorbesc multe. Imbucurător este însă faptul că despre aceste două brigăzi se vorbește numai de bine.

În luna iulie, de exemplu, fierarii de pe acest șantier au folosit cu 8 la sută mai puține materiale decît

prevedeau consumurile specifice, dînd totodată lucrări de calitate, iar productivitatea muncii în această perioadă a crescut cu 35 la sută.

Rezultate bune a obținut, de asemenea, și brigada de dulgheri. Prin refolosirea cofrajelor, ei au realizat economii în valoare de peste 40.000 lei, depășindu-și totodată sarcinile de plan cu 13 la sută.



Impărțirea avansului la G.A.C. — Țelna, prilej de joc și voie bună.

## Intovărășire fruntașă în muncile de vară

Indrumați și sprijiniți de organizația de partid și comitetul executiv al sfatului popular din comună, întovărășii din Cricău după terminarea secerișului și-au îndreptat toate forțele spre transportul sнопilor la arie și executarea treieriișului. Ca urmare, membrii întovărășirii din Cricău au transportat pînă la 11 august 90 la sută din recoltă. Totodată, ei au transportat la baza de recepție direct de la arie, în contul contractului și pentru muncile S.M.T., peste 30.000 kg grâu.

Intovărășii din Cricău au strîns în comun peste 4 vagoane de grâu pentru însămințările de toamnă, pe care în cea mai mare parte l-au și condiționat și au executat peste 150 hectare arătură adîncă de vară.

## Crîmpei dintr-o mare epopee

Anul 1944. Inceput de toamnă. În retragere, cu șira spinării frîntă de vitejii fii ai răsăritului, hitleriștii se retrag. Dar, fiara încă nu-i definitiv zdrobită. Ghiarele-i mai stau înfipte în pămîntul scump al țării, pe malul drept al Mureșului la Iernut-Cipău, prin alte părți, căutînd să stăvilească înaintarea trupelor sovietice și romîne.

Din văzduhul cu nori plumburii, cerne o ploaie mărunță și rece. Ușurate, apele Mureșului vin învolburate. Pionierii sovietici și romîni însă, nu cunosc răgaz. Se pregătesc forțarea Mureșului. Și, cîte nu implică o asemenea operațiune!

Din cînd, în cînd, umbrele nopții sînt spintecate de lumina rachetelor trase de inamic. Cu ochii țintă la pozițiile de pe malul drept al Mureșului însă, pionierii sovietici și romîni își conținua munca. Se pregătesc plute și alte ambarcațiuni, se stabilesc semne și semnale.

Tîrziu în noapte, cu totul gata apoi, pentru neobosiții ostași a început așteptarea. Gîndurile le zboară la cei dragi rămași departe, la cei ce încă gem sub asuprirea inamicului așteptînd prin ei zorii libertății.

La odăpostul unui grup de sălcii pletoase, sergenții Rădoi de prin părțile Olteniei și Kovalenko din regiunea Odesei cată fără vorbă peste apele Mureșului. Privirile li se întîlnesc însă, cu tot întunericul ce-i înconjoară. Și din priviri liecare îi spune celuilalt „nu vom da nici un pas înapoi în fața vrăjmașului comun”.

Deodată văzduhul începu să fiarbă. Artileria și catinșele sovietice prinseră a lovi cu putere pozițiile inamice. Incordarea bravilor pionierii sovietici și romîni, în aștepta-

rea pornirii la atac, capătă proporții.

Veni apoi și clipa mult așteptată. Era timpul cînd se îngina ziua cu noaptea. O rachetă verde brăzdă cerul plumburiu lăsînd în urma ei o coadă de foc. Semnalul de plecare la atac. Echipajele conduse de cei doi sergenți, alte echipaje vecine, prinseră a se scurge spre malul unde le aștepta înclăstarea cu dușmanul. Totul se desfășura însă într-o perfectă ordine și liniște.

În acest timp, artileriștii sovietici lungesc tirul. Revenindu-și din buimăceala bombardamentului, fasciștii deschid foc asupra ambarcațiunilor ce lucau ca săgeata pe

(Continuare în pag. 3-a)



## Treieriișul la Totoi

bate pasul pe loc, pentru că organele locale de stat nu acordă importanța cuvenită acestor lucrări de campanie.

Despre treieriișul vostru ne intereseam și noi, căci la păgubă, vezi bine, nu rămîneți numai voi.



# Prin școli și cămine culturale

## Pregătiri pentru marea sărbătoare

Faptul că de ziua de 23 August — cea de-a XVI-a aniversare a eliberării patriei noastre — ne mai despart puține zile, se simte peste tot în comuna Stremț. Intovărășii de aici dau zor treieriișului cu mai multă sîrguință, iar prin efectuarea arăturilor adînci ei pun încă de pe acum baze solide recoltei viitoare. Și-apoi, nu-i numai atât. Paralel cu muncile agricole stremțenilor nu le scapă nici unele lucrări de ordin gospodăresc. Țin cu tot dinadinsul ca ziua de 23 August, cînd sătenii vor îmbrăca haină de sărbătoare, să le găsească și comuna gălătită sărbătorește.

Cînd se lasă seara apoi, grupuri-

grupuri de tineri se îndreaptă spre căminul cultural, făcînd să se simtă și aici suflul apropiatei sărbători. Și, preocupările sînt împărțite. Membrii echipei de teatru repetă rolurile din piesa „Bărbatul fără o-pinci”, iar între cei din brigada artistică de agitație e o adevărată întrecere în a interpreta cît mai bine partea ce le revine din noul program intitulat „Sărbătoare la noi în sat”.

Pe scenă urcă apoi unul cîte unul recitatorii, coriștii, făcînd să vibreze pînă departe versurile poeziilor „Letopiseț”, „Viteazul Pandur”, „Poștașul dintre holde” și notele cîntecelor închinatelor marii noastre prietene și partidului iubit.

## Gata să-și primească oaspeții

La școala medie mixtă din Teiuș, grija pentru deschiderea noului an școlar în cele mai bune condițiuni s-a concretizat imediat după încheierea cursurilor. La o săptămîină doar de la plecarea elevilor în vacanță, la această școală au fost luate măsuri de zugrăvire și curățire a sălilor de clasă și a laboratoarelor. Și rezultatele sînt pe măsura preocupării. Școala este gata să-și primească oaspeții. Au fost zugrăvite la Școala medie mixtă din Teiuș toate cele 27 săli de clasă, 4 săli destinate internatului școlii și 4 săli unde își vor desfășura activitatea cei peste 150 copii ce frecventează grădinițele.

Odată cu începerea noului an școlar, însă, elevii Școlii medii mixte din Teiuș vor fi părtași și altor bucurii. Școala, prin grija partidului și guvernului, a fost înzestrată cu încă 8 dulapuri, cu o seamă de bănci noi, hărți, materiale pentru demonstrații practice la fizică și chimie, material sportiv și altele, toate acestea fiind de un real folos în desfășurarea muncii școlare în condițiuni optime și la un nivel ridicat.

Munca continuă acum pentru asigurarea condițiilor de hrană elevilor ce vor fi cuprinși în internat. În acest sens personalul administrativ al școlii se ocupă intens de conservarea unei cantități sporite de legume și zarzavaturi, demn de reținut fiind faptul că toate legumele și zarzavaturile sînt recolțate de pe lotul școlar.

## Ne scriu corespondenții

### Zi de producție mărită

Năzuind să traducă în viață istoricele Hotăriri ale celui de-al III-lea Congres al partidului, muncitorii, tehnicienii și inginerii Atelierului Central de reparații din Alba-Iulia depun zilnic mult interes și elan în muncă. Zilele trecute, bunăoară, colectivul nostru, îndrumat de organizația de bază, a inițiat o zi de producție mărită.

Rezultate frumoase au obținut în această zi toți muncitorii, nici unul nerămînînd sub angajament. Cele mai de seamă realizări însă, le-au obținut strungarii Uivar Nicolae, Timpea Andrei, Șerdean Ion, Triș Ion, Ispas Mihai, mecanicii Gligor Gligore, Meleşan Ștefan, Zdrinc Nicolae, Beligăr Simion, Holban Gheorghe și alții, care și-au depășit planul între 8 și 25 la sută.

MOLDOVAN SIMION

### Un personal model

Deși deservită de un personal restrîns, baia populară din orașul nostru a reușit, totuși, ca în scurtul răstimp de la deschidere, să atragă un mare număr de cetățeni. Acest lucru se datorește în mare măsură curățeniei exemplare de aici, respectării cu strictețe a orarului și în special îmbunătățirii permanente a deservirii clientelei.

O comportare corectă și binevoitoare față de clienții o au de exem-

plu, tovarăsa Birsan Elisabeta, fa-meie de serviciu și totodată casieră, tovarăsa Hafeșan Valeria, de asemena femeie de serviciu, precum și tovarășul Ordean Ioan, mecanicul băii, care în permanență atribuie cea mai mare atenție bunei funcționări a instalațiilor băii.

BIMBEA NICOLAE

### Se schimbă fața străzii

De curînd, comuniștii de pe strada Bela Brainer din Alba Iulia s-au întrunit pentru a discuta o seamă de probleme cu privire la muncile patriotice ce le vor executa, cu participarea cetățenilor, în cinstea zilei de 23 August.

Hotărârile luate la această adunare au și început să prindă viață. În dimineața zilei de 7 august, de exemplu, prin mobilizarea jăculă de comuniștii Bakcsi Gheorghe și Visalovschi Eniu, un mare număr de cetățeni, printre care Bunaciu Traian, Ch.ș Iuliu, Boca Vasile, Neață Ioan, Muntean Pavel, Gabor Ion, Mirtojan Ioan și mulți alții, au transportat cu ajutorul șoferilor Sirbu Nicolae, Pop Romulus și Galiță Nicolae peste 25 m. c. pietriș necesar la repararea străzii.

Cetățenii străzii noastre sînt hotărîți ca și în duminicile ce vor urma să continue acțiunile de înfrumusețare și reparare a străzii, în așa fel încît acestea să fie terminate în cinstea zilei de 23 august.

IOAN CIUBOTARU

## Rezultate frumoase în munca culturală

În aceste zile, treieriișul în comuna Vințul de Jos se desfășoară din plin. Pentru a contribui cît mai mult la asigurarea succesului deplin în campania de treieriiș și în alte munci agricole, colectivul căminului cultural din Vințul de Jos joasăse cele mai potrivite și eficiente mijloace și forme de activitate în munca sa cultural-educativă.

Desfășurîndu-și activitatea sub îndrumarea permanentă a Comitetului comunal de partid, după un plan de muncă bine gândit, activiștii culturali au organizat la fiecare arie bibliotecă volantă, foto-montaje și gazetă de arie. S-au prevăzut apoi și s-au ținut în fiecare duminică conferințe și scurte programe de brigadă în căminul cultural. Au avut loc, de asemenea, conferințe și programe artistice la stația de radioficare, în toate acțiunile întreprinse, elevii și studenții din comună, aflați în vacanță, aducîndu-și o contribuție din ce e mai frumoasă.

Biblioteca volantă de pe aria întovărășirii agricole „7 Noiembrie”, unde cărțile sînt prezentate cititorilor de elevii și studenții Bota Ana, Farcaș Mihailă, Stinea Carolina, Ordean Dăniță și alții, atrage un număr sporit de cititori. În munca lor la biblioteca volantă de pe aria întovărășirii din Sibîșeni frumoase sînt și rezultatele utemîștilor Sibîșan Stela, Pienar Tit Liviu, Șincu Ecaterina și alții.

Prezentă în fiecare zi la arie, acolo unde dau bătălia lucrătorii ogoarelor pentru strîngerea recoltei, bibliotecara Drăgan Zina nu pierde niciodată prilejul de a citi articole din „Scinteia” sau alte ziare, despre înfăptuirile oamenilor muncii, sau despre sarcinile mărețe ce ne stau în față, trasate de Congresul partidului.

O activitate vie, atrăgătoare și mobilizatoare cu referire la proble-

mele locale legate de desfășurarea muncilor agricole se desfășoară și la stația de radioficare. „Interviul cu directorul căminului cultural” s-a bucurat de mult succes. Pentru cei mai vrednici și mai hotărîți întovărășii, ca Birsan Romulus, Vițcu Ion, Jicărean Ionel, Tomușca Nicolae, Androne Gligor și alții, au cîntat cu mult talent soliștii vocali și instrumentiștii Popa Elena, Iosan Ana, Lupu Elena, Romcea Ion și Albu Nicolae.

Din programul de brigadă, bineînțeles, nu lipsește nici satirizarea fină, dar necruțătoare cu lipsurile.

Prin munca culturală desfășurată la arie, la cămin și stația de radioficare, activiștii culturali din comuna Vințul de Jos aduc o contribuție frumoasă la îndeplinirea sarcinilor din campania agricolă de vară.



Pe aria întovărășirii lor din Sibîșeni. IN CLISEU: Utemîsta Cornelia Mariana găsește pentru fiecare cartea potrivită.

## În cinstea Congresului al III-lea al U. T. M.

### La strîngerea fierului vechi

La acțiunile de muncă patriotică inițiate de către organizația de bază U.T.M. din Galda de Jos iau parte tot mai mulți tineri din comună. Și, rezultatele muncii lor sînt îmbucurătoare. Peste 3.500 kg fier vechi, de exemplu, au strîns tinerii utemîși Suciu Iuliu, Crețu Patriche, Suciu Virgil și alții, și peste 10.000 kg zgură a fost transportată de către tineri în scopul înfrumusețării gospodăriei agricole de stat din comună. În această acțiune s-au evidențiat prin elanul cu care au muncit utemîștii Marcu Nicolae, Feneșan Vasile, Sularia Macovei și mulți alții.

### Pe ogoarele colectivei

Tinerii din orașul nostru, mobilizați de organizațiile U.T.M., desfășoară în acțiunea patriotică de strîngere a recoltei la timp o intensă activitate. Pînă la data de 10 august, ei au prestat aproape 500 de ore muncă patriotică pe ogoarele gospodăriei agricole de stat din Oarda de Jos și G.A.C. „Unirea” din Alba-Iulia.

În aceste 500 de ore, utemîștii au strîns, pe urma combinelor, paie de pe o suprafață de 5 ha. Organizațiile U.T.M. din orașul

nostru sînt hotărîte ca pînă la Congresul al III-lea al U.T.M., cele 500 de ore să le dubleze, să întîmpine Congresul cu cît mai mari realizări.

### Alături de cei vîrstnici

De curînd, în satul Mereteu, tărani muncitori au început să-și clădească un nou local de cooperativă. Pentru terminarea cît mai grabnică a noii construcții, tinerii utemîși din sat s-au hotărît să dea și ei o mîna de ajutor. Hotărîrea luată au și pus-o deja în practică. Pînă în prezent, ei au și efectuat peste 150 de ore muncă patriotică la transportarea nisipului, a pietrei pentru fundații, la săparea de gropi, etc.

### Muncă în pepinieră

Pepiniera de salcîmi din Teiuș a devenit pentru utemîștii din comună un loc plăcut de muncă. Nu de puține ori utemîștii Farcaș Cornel, Dan Maria, Borza Dorina, Molnar E. și alții pot fi văzuți aici. Numai în săptămîna ce a trecut, tinerii din comună au efectuat aproape 150 de ore muncă patriotică la întreținerea puieților în această pepinieră.

## Toate forțele pentru grăbirea treieriișului și a arăturilor adînci de vară

### Așteaptă ore întregi la bază

Buna desfășurare a muncii de preluare a cerealelor contractate, pînă în natură pentru muncile S.M.T. etc., trebuie să preocupe în mod deosebit în aceste zile pe lucrătorii bazelor de recepție din raion. Un bun exemplu în această direcție îl constituie lucrătorii bazei de recepție din Alba-Iulia, care dovedesc multă operativitate în preluarea produselor în bază.

Nu același lucru se poate spune despre baza de recepție din Teiuș, de puzitul Stremț. Aici, datorită faptului că unii lucrători ai bazei, cum sînt magazionerul șef Rusu Marian, laborantul Sechereș Ioan și alții, nu respectă orele de program și vin la lucru cu 2 ore mai tîrziu,

mulți producători sînt nevoiți să aștepte ore întregi la bază pînă li se preiau produsele, pierzîndu-se timp prețios de muncă. Așa a fost cazul în ziua de 6 august, cînd întovărășitul Tendea Simion din Stremț, precum și alții, au pierdut aproape 2 ore la bază, așteptînd pe lucrătorii bazei pentru a-i prelua produsele.

Ținînd seamă de rolul important ce-l are preluarea produselor contractate, niimul, muncile S.M.T. etc. în asigurarea fondului centralizat de produse agricole al statului, Comitetul executiv al Sfatului popular din comuna Teiuș are datoria să dovedească mai multă preocupare în problema preluării produselor contractate, mobilizînd conducerea bazei precum și întregul ei colectiv de muncă, pentru a fi în orele de program la datorie și a asigura o bună deservire a celor ce preiau produse agricole la bază.

### Situația treieriișului

la data de 10 august

Realizat pe raion 27 la sută

1. Alba-Iulia	87%
2. Ciugud	68%
3. Oarda de Jos	65%
4. Bărbant	56%
5. Vințul de Jos	54%
6. Cricău	52%
7. Ighiu	49%
8. Galda de Jos	36%
9. Teiuș	33%
10. Mihalț	24%
11. Hăpria	23%
12. Benic	18%
13. Sintimbru	14%
14. Stremț	14%
15. Pejelca	11%
16. Berghin	7%

### COMUNE DE MUNTE

17. Almașul Mare	—
18. Ampoița	—
19. Feneș	—
20. Inuri	—
21. Intregalde	—
22. Meteș	—
23. Valea Dosului	—
24. Zlatna	—

## Slabă preocupare

La aria întovărășirii agricole din comuna Teiuș treieriișul se desfășoară cu multă încetinire.

Datorită faptului că conducerea întovărășirii, care este sprijinită în slabă măsură de comitetul executiv al sfatului popular din comună în desfășurarea muncilor agricole de vară, nu dovedește o preocupare serioasă în mobilizarea întovărășitorilor la transportul snopilor la arie, batozele treieriișului cu capacitate redusă și cu mari întreruperi. Și dacă treieriișul se desfășoară slab la această întovărășire, aceasta se datorește în primul rînd unor membrii din comitetul de conducere al întovărășirii, Ciortea Alexandru, Coman Gheorghe și alții care pînă la 6 august nu transportaseră încă grîul la arie, cu toate că acesta a fost terminat de secerat de mai bine de două săptămîni.

## Arăturilor adînci de vară — toată atenția

Acordînd toată importanța arăturilor adînci de vară, colectiviștii din satele comunei Ighiu, colectiviștii și întovărășii din comuna Bărbant și membrii întovărășirii agricole „7 Noiembrie” din comuna Vințul de Jos au executat cu ajutorul dat de S.M.T., arături adînci pe suprafața eliberată de culturi, în proporție de 50-70 la sută.

Cu toate aceste rezultate, procentul de 25 la sută realizat pe raion la arături, ne arată că mai sînt încă multe sate unde arăturile

nu se desfășoară pe măsura posibilităților. Așa sînt, de exemplu, comunele Hăpria, Pejelca, Stremț, Teiuș și altele, unde nu s-au executat arături decît pe suprafețe mici de 10-20 la sută.

Organizațiile de partid și comitetele executive ale sfaturilor populare de la comune trebuie să ia grabnice măsuri pentru a se intensifica la maximum ritmul arăturilor adînci de vară, deoarece numai așa se poate asigura o recoltă sporită la hectar în anul viitor.



# Cît mai mult porumb însilozat

Plenara Comitetului raional de partid cu activul din agricultură, care a avut loc zilele trecute, a analizat cu multă profunzime cum au luptat gospodăriile agricole colective din raionul nostru pentru îndeplinirea sarcinilor din planurile de producție.

Din referatul prezentat de tovarășul Crișan Gheorghe, secretar al Comitetului raional de partid și din discuțiile purtate cu acest prilej, a reieșit că, acolo unde organizațiile de partid au dovedit interes pentru îndeplinirea sarcinilor, obiectivele stabilite prin planurile de producție în domeniul producției vegetale, în general, au fost îndeplinite. La unele gospodării colective, ca gospodăria colectivă din Micești, prin aplicarea pe scară largă a metodelor înaintate în lucrarea pămîntului, s-a obținut în acest an la cultura de grâu o producție de 2.230 kg la hectar, cu 230 kg la hectar mai mult decît producția planificată.

S-a constatat de asemenea că majoritatea gospodăriilor colective din raion, ca cele din Mihalț, Benic, Telna, Berghin, Șard, unde organizațiile de bază au îndrumat cu răspundere activitatea consilierilor de conducere a gospodăriilor, lucrările de întreținere la culturi au fost făcute la timpul optim și rezultatele sînt din cele mai bune.

Dacă marea majoritate a gospodăriilor colective au dovedit deosebit interes pentru îndeplinirea sarcinilor de plan la toate culturile vegetale și le-au întreținut în bune condițiuni, plenara a scos la iveală faptul că mai sînt totuși gospodării colective care nu au respectat întocmai planul de producție în cultivarea plantelor tehnice. Așa este, de exemplu, gospodăria colectivă din Obreja, care a plantat cu 6 hectare tîntun mai puțin față de plan, neglijînd și întreținerea acesteia.

Măsurile de producție vegetală, creșterea animalelor și îndeosebi a vacilor de lapte, reprezintă una din cele mai importante și mai rentabile ramuri ale agriculturii, aceasta asigurînd crescătorilor pe lingă carne și lapte importante cantități de îngrășăminte naturale care contribuie la sporirea producției de cereale. Dacă gospodăriile colective din Alba-Iulia, Șard, Benic, Telna au acordat toată atenția dezvoltării sectorului zootehnic și și-au sporit numărul de vaci, atît cu credit de la stat cît și prin cumpărări cu fonduri proprii, analiza îndeplinirii planurilor de producție a scos la iveală faptul că nu toate gospodăriile colective dovedesc aceeași preocupare pentru sporirea numărului de vaci. Așa, de exemplu, la gospodăriile colective din Cistei, Obreja, Teius, Oieșda etc., planul la cumpărări de vaci nu a fost îndeplinit decît în proporție de 45-50 la sută.

Trebuie să fie clar pentru toate

organizațiile de partid și conducerea gospodăriilor colective că fără o dezvoltare puternică a sectorului zootehnic, a creșterii unui număr sporit de vaci, oi, porci și păsări, gospodăriile colective nu pot înregistra progrese de seamă pe calea întîririi lor economice. De aceea, asigurarea numărului de animale prevăzută în planul de producție se impune ca o sarcină de cea mai mare importanță pentru toate gospodăriile colective din raion.

Directivele Congresului al III-lea al partidului prevăd pentru următorii 6 ani o creștere simțitoare a numărului și productivității bovinelor și în special a vacilor de lapte. Pentru îndeplinirea acestei importante sarcini, asigurarea unei baze furajere puternice, corespunzătoare cantitativ și calitativ, se impune ca o principală condiție, nutrețul însilozat cuprinzînd primul loc în hrănirea animalelor. De aceea, organizațiilor de partid le revine sarcina să îndrumeze gospodăriile colective să însilozeze can-

## Plenara Comitetului raional de partid cu activul din agricultură

tități cît mai mari de porumb în faza de coacere lapte-țeară, cînd aceasta are cele mai multe unități nutritive la hectar.

În acest an, gospodăriile colective din raionul nostru și-au mărit simțitor suprafața cultivată cu porumb siloz.

Convinsi din experiență proprie de necesitatea și importanța porumbului însilozat în hrănirea animalelor, unele gospodării colective, ca cele din Micești și Benic, și-au depășit sarcina de plan, cultivînd o suprafață mai mare de porumb pentru siloz. Nu același lucru se poate spune, însă, despre gospodăria colectivă din Cetea, care nu și-a respectat planul la cultivarea porumbului pentru siloz. Trebuie să fie combătută cu toată seriozitatea de către organizațiile de partid tendința unor gospodării colective de a recolta din porumbul pentru siloz, porumb boabe, cum au procedat anul trecut colectivitățile din Cistei. În vederea însilozării porumbului, gospodăriile colective au săpat din primăvară gropi. Paralel negativă o constituie, însă, faptul că la ora actuală nici o gospodărie nu are în întregime săpat volumul de gropi necesar însilozării. Așa, de exemplu, gospodăriile colective din Alba-Iulia, Berghin, Ighiu, Micești și-au asigurat pînă în prezent în proporție de 55-65 la sută volumul de depozitare, în timp ce gospodăriile colective din Teius, Cistei, Obreja, Cetea nu au decît 10-12 la sută din volumul necesar însilozării.

Sîntem în preajma cînd porumbul siloz va ajunge în faza de coacere

lapte-țeară, fază optimă de însilozare. Conducerea gospodăriilor colective, îndrumate de organizațiile de partid, trebuie să depună în aceste zile tot efortul pentru a săpa gropile de siloz de care mai au nevoie, să cîpțusească cu ciment, cărămidă sau piatră toate gropile planificate.

Toată atenția trebuie să se acorde de asemenea pregătirii utilajului necesar însilozării. În acest scop, conducerea S.M.T. trebuie să urgenceze la maximum confecționarea și adaptarea dispozitivelor de tocăntă, la batozele de la gospodăriile colective din Berghin, Obreja, Teius și Șard.

O importanță deosebită trebuie să acorde consiliile de conducere ale gospodăriilor colective și organele tehnice agricole delimitării precise a tarlalelor ce urmează a se recolta pentru însilozare, neadmițîndu-se sub nici o formă micșorarea suprafeței pentru însilozat.

Cu rezultate bune se poate însiloză de asemenea trifoiul, coțelele de sfeclă, resturi de la grădina, vreji de mazăre etc., în așa fel ca fiecare gospodărie colectivă să asigure cel puțin 12 tone nutreț însilozat de fiecare vacă de producție, 8 tone pentru fiecare bou de muncă, 5 tone de fiecare tineret bovin și 2 tone de fiecare oaie.

Organizațiile de partid, comitele executive ale sfaturilor populare și consiliile de conducere din gospodăriile agricole colective trebuie să nu precupească nici un efort pentru luarea tuturor măsurilor organizatorice, astfel ca însilozarea porumbului și a celorlalte furaje planificate să se facă în condiții optime, spre a se crea o bază furajeră puternică menită să asigure o continuă sporire a șeptelului de animale.

Luptînd, sub îndrumarea permanentă a organizațiilor de partid, pentru îndeplinirea sarcinilor din planul de producție, gospodăriile colective vor obține noi succese pe calea întîririi lor economico-organizatorice, a îmbunătățirii condițiilor de trai ale colectivităților.



# Crîmpei dintr-o mare epopoe

(Urmasre din pag. 1-a)

apele Mureșului. La început mai rar, focul se întinse apoi.

Cei doi sergenți nu și pierdură cumpătul. Nici un pas înapoi oricît de ucigător va fi focul dușman — le-a fost hotărîrea la plecarea la atac. Și, focului fasciștilor îi răspunseră printr-un foc și mai ucigător.

Deodată, sergentul Rădoi își simți trupul străbătut de mii de fiori. Cu ochii-i de vultur nu-i veni greu să zărească cum o pușcă mitralieră dușmană se pregătea să țintească în tovarășul său Kovalenko și ai lui. Să-l prevină? Ar fi fost prea tîrziu.

— Asupra armei automate de la rîpa galbenă — foc! — se făcu auzită comanda sergentului Rădoi.

Snopul de foc trimis de cei sub comanda sergentului Rădoi a redus la tăcere arma dușmană. Pentru moment primejdia a încetat să mai existe. Kovalenko, ținu ca chiar în toln luptei să și răsplătească tovarășul pentru sprijinul său frătesc. Trimise deci acestuia privirile sale calde și zîmbetu-i senin. Apoi împreună, sovietici și romîni, se avîntară într-un nou iureș pe drumul victoriei.

Ajunși la mal ostașii romîni și sovietici, în strigăte de ură, se năpustiră asupra pozițiilor dușmane. Și, în secul timp acestea au fost

cucerite, inamicul fugind înapoi-mîntat.

După lupta dîrză și grea, luptă în care dădură tribut de sînge pentru eliberarea pămîntului scump al patriei noastre sovietice și romîni deopotrivă, se făcu apelul. Lipseau, printre alții, sergentul Kovalenko, sergentul Rădoi, pușcașul mitralior Corbu...

Capul de pod creat continuă să se lărgească prin înaintarea trupelor sovietice și romîne care s-au scurs meru peste Mureș, pe locul unde cu puțin timp înainte echipajele conduse de sergenții eroi Kovalenko și Rădoi au deschis drumul victoriei pentru eliberarea patriei noastre.

★

Din caierul vremii s-au tors aproape șaisprezece ani de cînd, străbătînd undele spumoase ale Mureșului, au căzît eroic înfrățiți în luptă pentru eliberarea țării noastre sergenții Kovalenko și Rădoi. Memoria lor însă, a tuturor ostașilor sovietici și romîni căzuți pentru înaltul țel este, în ciuda anilor, meru mai vie. Și acum, ca și în alte dăți, în preajma marelui 23 August oamenii nuncii cinstesc memoria celor care, cu jerfa singelui, le-au deschis drum spre o viață liberă și fericită.

CIUBOTARU ION  
maior în rezervă

## In tabăra de la Valea Dosului

Castelul de la Valea Dosului găzduiește cea de a doua serie de pionieri și școlari veniți aici pentru a petrece o vacanță plăcută și instructivă. Jucuri, cîntece și dansuri, concursuri sportive și cultural-artistice, excursii și vizite, iată doar cîteva forme de activitate care fac ca viața din tabără să fie atractivă și mult folositoare lărgirii orizontului pionierilor și școlărilor.

Dar, nu numai partea distractivă stăruie în preocupările pionierilor și școlărilor din tabără. Nu de mult, aici a fost organizată o in-

structivă adunare tematică. Tema: „Din trecutul de luptă a partidului“. Convorbirea a atras un mare număr de pionieri și școlari, Dicu Gigel, Walter Aneliese, Fleșer Lia, Scribanovici Eica și alții redînd în mod amplu o seamă de momente din lupta presărată cu jertfe a comuniștilor pentru fărîrea unei vieți luminoase și fericite celor ce muncesc.

## La G.A.S. Alba Iulia a început însilozatul porumbului

Gospodăria agricolă de stat din Alba-Iulia dovedește o preocupare deosebită pentru asigurarea unei puternice baze furajere, în mod special prin însilozarea unor cantități sporite de porumb. În acest scop s-au asigurat din timp toate condițiile de însilozare.

Dat fiind că porumbul destinat pentru siloz a fost întreținut ca și cel pentru boabe, acesta s-a dezvoltat frumos, astfel că în ziua de 10 august gospodăria a început lucrările de însilozare. Pînă în prezent s-a însilozat porumbul de pe o suprafață însemnată, evidențîndu-se tovarășii Pleșa Sabin, Apostol Ștefan, Lascu Ionel și alții.

IN CLIȘEU: Echipa condusă de viticultorul Valea Ioan, executînd instalarea șpalierului la plantația tînă de vie, la G.A.S. Galda de Jos.

## Pe urmele materialelor publicate

### Au fost luate măsuri

În numărul 564 din 29 iulie 1960 al ziarului „Steaua roșie“ a fost publicat articolul intitulat „Toate batozele să treiere din plin“ în care, alături de alte organe răspunzătoare de bunul mers al treierii a fost vizată, pentru unele lipsuri, și conducerea S.M.T.-ului.

Răspunzînd ziarului, conducerea S.M.T.-ului arată că dele sezizate de ziar sînt juste și că, pentru remedierea lipsurilor semnlate, au fost luate măsuri. S-a organizat în cadrul S.M.T.-ului — se arată în

răspunsul trimis redacției — o echipă de depanare formată din mecanici specialiști, care se va deplasa cu atelierul mobil de urgență acolo unde se vor ivi defecțiuni accidentale la garniturile de treier, astfel ca acestea să lucreze din plin și cu toată capacitatea. S-a luat apoi măsura ca mecanizatorii să fie astfel repartizați, încît în fiecare brigadă să se găsească tovarăși buni organizatori care să contribuie la efectuarea treierii într-un timp cît mai scurt.

### DATORI SĂ RĂSPUNDĂ ZIARULUI

Ocupîndu-se de problema întîrîrii culturilor, ziarul „Steaua roșie“ a criticat în articolul „Interes mai mult pentru îngrijirea culturilor“, apărut în numărul 557 din 10 iunie 1960, slaba preocupare a întovărășilor din Galda de Jos în acest sens.

Dator a răspunde ziarului era Comitetul comunal de partid. Dar, cu toate că de la apariția semnăului critic au trecut mai bine de

două luni, cînd de fapt termenul de a răspunde era zece zile, Comitetul comunal de partid n-a făcut acest lucru. Oare nu se consideră Comitetul comunal de partid dator să răspundă organului raional de presă? Cum vede Comitetul comunal de partid Galda de Jos acest lucru? Indiferent cum îl vede, ceea ce s-a întîmplat nu trebuie să se mai repete!

## Sfatul popular și drumurile comunei

Nu de puține ori, atunci cînd treci prin vreo comună sau altă, te oprești de o parte și admiri ceea ce e frumos și pus la punct și condamnă acele fapte care nu fac cinste comunei. Și în fața aspectelor diferite pe care le întîlnești nu poți să nu fi de acord cu proverbul plin de adevăr că „gospodarul bun se cunoaște de cum îi treci pragul“.

Comuna Hăpria are, se poate spune o seamă de rezultate cu care conducătorii comunei, fiecare țărăn din sat se pot mîndri. Se ridică în sat un frumos local pentru cooperativă, la care își aduc contribuția prin muncă patriotică numeroși țărani muncitori. Alte și alte realizări au mai fost îndeplinite aici tot cu sprijinul țărănilor muncitori. Acest lucru dovedește că, atunci cînd există preocupare, cînd țărani muncitori sînt mobilizați, se pot face multe lucruri bune, lucruri pe care nimeni alții decît oamenii satului le folosesc în primul rînd.

Dar, din păcate întîlnești aici, la Hăpria, anumite aspecte care te fac să dai conducătorilor comunei și în mod special comitetului executiv al sfatului popular comunal calificativul de slabi gospodari. Și aceste aspecte nu sînt altele decît drumurile comunei. Hăpria are, ca s-o spunem deschis, aproape cele

mai rele drumuri din raion. Faptele dovedesc cu toată puterea acest lucru. De cum intri în raza comunei întîlnești ca o principală lipsă proasta întreținere a drumului ce trece prin Drîmbar și Hăpria. Și conducătorii comunei trec zilnic pe acest drum. Trec și țărani muncitori din sat. Dar, cu toate acestea, preferă și unii și alții, să umble prin noroi, în loc să mobilizeze atelajele din comună să transporte pietriș pe acest drum. Trebuie arătat apoi că nici pentru construirea unui pod la trecerea peste pîrful de lingă sfat nu a existat nici o preocupare, deși zilnic aici se întîmpină altele și altele greutăți în ce privește efectuarea transporturilor.

Comitetul executiv al sfatului popular comunal (președinte tov. Petrașcu I.) a discutat în mai multe rînduri despre măsurile ce trebuie luate pentru îmbunătățirea stării drumurilor din raza comunei. Lipsa mare e însă că țărani muncitori nu sînt mobilizați la transportul pietrișului și astfel hotărîrile luate rămîn pur și simplu formale. Sîmbăta trecută, de pildă, s-a inițiat o acțiune în sat pentru transportul pietrișului. Datorită însă slabei mobilizări la această acțiune, n-au participat decît vreo 20 de a-

telaje. Credem că și tovarășii de la sfatul popular sînt de acord că față de posibilitățile comunei numărul de atelaje care au ieșit la transport a fost foarte mic.

Starea rea în care este întreținut drumul ce trece prin centrul comunei Hăpria se datorește într-o mare măsură și faptului că, considerînd drumul ce trece prin comună drept drum raional, comitetul executiv al sfatului popular comunal a lăsat întreținerea lui pe planul al doilea, sau pe seama raionului. Aceasta este o poziție profund greșită și trebuie să fie clar că nu pot rămîne indiferente nici organele de stat din comună și nici țărani muncitori față de starea rea a drumurilor din comună. Dovadă că comitetul executiv nu s-a preocupat de problema drumurilor stă faptul că pe comună s-a realizat abia 10 la sută din sarcina stabilită la contribuția în muncă. Or, în asemenea condiții nu e de mirare că la Hăpria drumurile sînt rău întreținute.

Față de această situație, este necesar ca comitetul executiv al sfatului popular comunal, cu sprijinul Comitetului comunal de partid, să ia toate măsurile pentru mobilizarea țărănilor muncitori la transportul pietrișului, asigurîndu-se cît mai repede repararea drumurilor din raza comunei.



# O glorioasă aniversare a poporului frate coreean

## Ani de luptă și progres

Cei 15 ani care au trecut de la eliberarea țării au reprezentat o perioadă de avânt fără precedent și de schimbări profunde în viața poporului din Coreea de Nord. Dintr-o țară agricolă înapoiată, Coreea de Nord, în care a fost instaurat regimul democrat-popular, s-a transformat într-o țară industrial-agricolă, cu o economie înfloritoare. Producția a înregistrat un ritm rapid de dezvoltare. În cei 14 ani care au trecut de la eliberare și până la sfârșitul anului 1959 producția industrială a R. P. D. Coreene a crescut de 19 ori, iar producția de cereale cu 79 la sută.

Ritmul de creștere a producției industriale în R. P. D. Coreeană a fost în ultimii cinci ani de 3-4 ori mai rapid decât în Japonia — țară în care în ultimii ani se înregistrează ritmul cel mai rapid de creștere a industriei din lumea capitalistă.

O creștere deosebit de însemnată a producției s-a înregistrat în R. P. D. Coreeană în industria combustibililor, metalurgică, constructoare de mașini, industria chimică, a materialelor de construcție și a bunurilor de larg consum. Partea industriei constructoare de mașini și industriei de prelucrare metalelor în producția industrială globală a crescut de la 1,6 la sută în 1944 la 20,6 la sută în 1959. A fost lichidată disproporția serioasă care exista între diferitele ramuri industriale.

Iată câteva date care oglindesc dezvoltarea industriei grele a R. P. D. Coreene în această perioadă: în anul 1959 producția de energie electrică a fost de 7.811 milioane kWh, producția de cărbune de 8.854.000 tone, producția de minereu de fier de 2.703.000 tone, producția de fontă de 694.000 tone, producția de oțel de 451.000 tone, producția de ciment de 1.926.000 tone.

Industria grea a R. P. D. Coreene produce astăzi în mari cantități utilaj metalurgic și diferite instalații moderne, precum și tractoare, excavatoare, autocamioane, locomotive electrice, buldozere și alte mașini grele.

În vederea mecanizării agriculturii, industria constructoare de mașini va livra anul acesta 3.000 de tractoare, 3.000 de autocamioane, 45.000 de mașini agricole remorcate, 10.000 de combine și numeroase alte mașini agricole.

În domeniul industriei ușoare, în anul 1959 s-au produs 158 milioane metri de țesături, ceea ce reprezintă pe cap de locuitor de 114 ori mai mult decât în anul 1944, dinaintea eliberării.

În anii de după eliberare producția mărfurilor de larg consum a crescut de peste șase ori.

În domeniul agriculturii, spre deosebire de anii dinainte de eliberare R. P. D. Coreeană este astăzi o țară care produce suficiente produse agricole pentru ne-

voile proprii. Dacă luăm cifra 100 ca reprezentând producția anului 1946 la diferitele culturi, creșterea înregistrată în anul 1959 este ilustrată de următoarele cifre: La cereale — 179, la zarzavaturi — 233, la fructe — 196 etc. A crescut de asemenea considerabil șeptelul; producția de carne a fost în anul 1959 de 2,8 ori mai mare decât în 1956, ultimul an al planului trienal.

În perioada 1946—1958, venitul național al R.P.D. Coreene a crescut de aproape 6 ori.

Paralel cu dezvoltarea economiei țării, s-au înregistrat progrese însemnate în R.P.D. Coreeană și în ceea ce privește activitatea socială și culturală. În timp ce în bugetul pe anul 1949 numai 19,2 la sută din totalul investițiilor erau prevăzute pentru cheltuieli social-culturale, în 1959 acest procent a crescut la 23,2 la sută.

Sume importante au fost alocate pentru construcția de locuințe destinate oamenilor muncii. Ca rezultat, de la încheierea armistițiului și până la sfârșitul anului 1959 au fost construite în R.P.D. Coreeană case de locuit având o suprafață totală de aproximativ 22.000.000 mp.

Salariile reale ale oamenilor muncii au fost sporite, fiind în 1959 de două ori mai mari față de perioada antebelică.

De asemenea, paralel cu creșterea producției agricole au crescut și veniturile țărănimii muncitoare.

În anul 1959, sumele alocate de stat pentru asigurări sociale, pentru învățământ gratuit au fost de zece ori mai mari decât în anul 1949.

În prezent, în R.P.D. Coreeană funcționează 4201 școli elementare, 2711 școli medii pentru copii și 185 școli medii pentru adulți, 507 școli tehnice, 134 școli medii de specialitate, 46 școli superioare de specialitate și 37 instituții de învățământ superior.

În 1959, numărul studenților a fost de două ori mai mare față de 1946.

În afară de acestea, în orașele și satele din întreaga țară funcționează aproximativ 10.600 de școli pentru muncitori, frecventate de peste 997.000 persoane.

În prezent, în R.P.D. Coreeană există 384 de teatre și cinematografe, 465 de cluburi și 203 biblioteci și muzee. Un mare avânt a luat activitatea editorială.

În anul 1959 peste 330.000 de oameni ai muncii și-au petrecut concediile în case de odihnă și sanatorii. Această cifră este de nouă ori mai mare în comparație cu anul 1953.

Prin îndeplinirea cu succes a primului plan cincinal în anul 1959, a fost lichidată dezvoltarea unilaterală a industriei, moștenită de la regimul colonialist, și au fost create bazele unei economii naționale de sine stătătoare și bazele industrializării socialiste a țării.

## Femeia coreeană constructor activ al socialismului

Femeile din R.P.D. Coreeană reprezintă o forță uriașă în toate domeniile activității de stat și obștești, a' e construcției economice și culturale.

Astfel, 27 de femei sînt deputate în Adunarea Populară Supremă a R.P.D. Coreene, iar peste 16.500 de femei fac parte din diferite organe ale puterii populare. Un mare număr de femei ocupă posturi de conducere în organizațiile de partid și de stat. În 1959 femeile reprezentau 35 la sută din numărul total al muncitorilor și funcționarilor din țară. Peste 18.000 de femei din R.P.D. Coreeană lucrează ca ingineri și tehnicieni.

Statul acordă o atenție deosebită ocrotirii sănătății mamei și copilului. S-au construit și continuă să se construiască un mare număr de creșe, grădinițe de copii și instituții medicale. În 1959, comparativ cu 1956, numărul creșelor a crescut de 36 de ori, al grădinițelor de copii de 20 de ori. Femeile beneficiază de toate bunurile asigurărilor sociale.



Scientei: (La un atelier de lucrări la forjă la o fabrică de oțel din Sungjin).

## Un oraș al oțelului

În orașul portuar Kim Ceak, fost Sendin, situat la nordul litoralului estic al R.P.D. Coreene sînt concentrate numeroase întreprinderi industriale printre care oțelăria Sendin de pe țărmul golfului Sanpho.

În perioada războiului această parte a țării a fost supusă unui bombardament barbar atât de pe mare cît și din aer. Au fost distruse atât uzinele cît și casele locuitorilor.

Dar chiar și atunci, muncitorii oțelăriei din Sendin, sfidînd bombardamentele, au muncit cu abnegație în uzina subterană, îndeplinindu-și astfel datoria lor patriotică.

După terminarea războiului, muncitorii oțelăriei au fost primii din țară care au început refacerea uzinei și curînd după aceasta au început să elaboreze oțel în cuploare electrice. În perioada planului trienal oțelării de la cuploarele electrice au redus durata elaborării unei șarje de la 8-9 ore la 6-7 ore.

În comparație cu anul 1944, anul cu cel mai înalt nivel de producție din perioada dominației japoneze, în prezent producția de oțel prezintă o creștere de peste 5,3 ori, iar cea de laminate de 7 ori.

## O cultură înfloritoare

Oamenii muncii din R.P.D. Coreeană înfăptuiesc cu succes sarcinile revoluției culturale. Calea largă spre învățatură este deschisă tuturor muncitorilor, țărănilor, funcționarilor și copiilor lor. În 1958, în R.P.D. Coreeană s-a introdus învățământul gratuit și obligatoriu de 7 ani.

În 1959, în instituțiile de învățământ superior ale republicii, au studiat 52.000 de oameni. În anul școlar 1959—1960 numărul celor ce învață a atins 2.470.000 de persoane. În R.P.D. Coreeană, analfabetismul a fost lichidat.

În decurs de 15 ani au fost pregătiți peste 100.000 de ingineri, tehnicieni și alți specialiști cu calificare superioară.

În anii de după eliberare a luat o dezvoltare fără precedent cultura de masă.

Astăzi, în R.P.D. Coreeană există 45.000 de formații artistice de amatori, din care fac parte mai mult de 1.205.000 muncitori, țărani, studenți și ostași. Totodată aici se numără 24 de ansambluri și grupuri artistice profesionale în cadrul cărora activează peste 3.000 de artiști.

cinelor 400.

Majoritatea muncilor de cîmp sînt efectuate cu mașinile.

În sat, în locul vechilor cocioabe au apărut case noi, bine amenajate, case în care a pătruns electricitatea și radioul.

S-a construit o școală, o grădiniță de copii, creșe. În sat funcționează magazine, o policlinică, un spital veterinar, instituții social-culturale, o moară și altele.

Dacă în perioada dominației imperialiștilor americani numai 40 de copii frecventau școala elementară, în prezent toți copiii de vîrstă școlară, adică peste 900 de copii, învață gratuit în instituțiile de învățământ de diferite grade.

În cooperativă activează un colectiv puternic de artiști amatori, alcătuit din câteva sute de oameni.

Anul trecut locuitorii satului au putut viziona aproximativ 50 de filme.

Ținut în întuneric de către imperialiștii japonezi și americani, poporul coreean a pășit hotărît spre lumina științei și culturii în anul de după eliberare.

In clișeu: Clădirea principală a Universității Kim Ir Sen — cetate a științei din R.P.D. Coreeană.



## GRIJA PENTRU COPII

În R.P.D. Coreeană copiii sînt înconjuțați de grija părintească a partidului și guvernului.

În republică există o rețea deasă de instituții de învățământ, de cultură și de ocrotire a sănătății. La sfârșitul anului 1959 în orașele și centrele industriale ale țării funcționau peste 1.880 creșe cu aproximativ 125.230 locuri. În cooperati-

vele agricole există 16.620 creșe temporare și permanente cu aproximativ 539.900 locuri. Totodată în R.P.D. Coreeană funcționează mii de grădinițe de copii.

În timpul verii numeroși copii se odihnesc gratuit în taberele pionerești. Numai anul trecut peste 97.000 de copii și-au petrecut vacanța de vară în aceste tabere.

## Trecutul și prezentul satului Phenhvani

La 8 km mai la sud de orașul Keson, în apropierea liniei de demarcație se află satul Phenhvani.

Vechea denumire a satului — Phannunden este cunoscută întregii lumi: aici cu 7 ani în urmă a fost armistițiul. De atunci, în acest sat s-a statornicit pacea și fericirea și locuitorii lui au schimbat numele satului lor în Phenhvani, ceea ce înseamnă pace.

În trecut, peste 80 la sută din locuitorii satului lucrau ca argați. Pe atunci, de fiecare familie reveneau doar zece saci de grîn. Dar toamna, după plătirea birurilor și a datoriilor, țărănilor le rămânea prea puțin și din această cantitate.

În timpul războiului, imperialiștii americani au mobilizat în armată pe toți bărbații din sat, o treime

din pămînturile arabile au fost lăsate în paragină, iar 400 de case au fost complet distruse.

După război, satul a retrecut la R.P.D. Coreeană și atunci situația s-a schimbat radical. Țărăni au organizat o cooperativă agricolă și astfel aici a început o viață nouă. Anul trecut fiecare familie, membră a cooperativei, a primit în medie,

pentru zilele muncă, 2.600 kg de grîne și o sumă mare de bani. A crescut considerabil suprafața însămînțată, ca și proprietatea obștească a cooperativei. O creștere însemnată s-a înregistrat și în sectorul zootehnic. Dacă în perioada dominației imperialiștilor americani doar 10 vite cornute mari și trei porci, în prezent, numărul bovinelor a atins 240, iar cel al por-



Strîngerea bumbacului în districul Moonduk, regiunea de sud Pyongan.